

落实责任 防治当先

绍兴消防筑牢冬春火灾防控根基



本报记者 陈立波 通讯员 章鑫 余昌龙

冬季和春季是火灾的高发期。为有效预防和减少亡人火灾事故的发生，绍兴市委、市政府高度重视，推进消防安全“防”“治”两大主题内容，联合整治火灾隐患，确保消防安全稳定。



支队长傅松良(左一)带队进行消防安全检查



政委戴慧峰(左一)带队进行消防安全检查

党委政府部署 肃清火灾隐患

2016年入冬以来，绍兴市委、市政府借助全市领导干部会议、政府常务会议、安全生产电视电话会议等契机，专题部署全市冬春火灾防控工作，由市安委会、消安委制发实施方案，并成立了冬春火灾防控工作领导小组，明确工作目标和责任分工。

针对绍兴老旧建筑多的特点，绍兴市公安消防支队提请市委将老旧居住建筑、文物古建筑、历史街区的电气线路改造(套管)和漏电保护装置安装，纳入对各区、县(市)2017年“补短板”考核内容，将“创建消防安全社区”活动和电气线路改造(套管)100万米的任务分解纳入“健康绍兴·2017年度工作清单”。



检查消防设备

在市政府第八十七次常务会议上，审议通过了《关于进一步明确消防安全岗位职责的实施意见》，市安委会组织发改、公安、建设、交通、质监、安监、消防等部门对全市安全生产和消防安全开展综合督查，市消安委在全省率先推行社会单位公开述职质询点评制度，督促落实消防安全主体责任，兵分三路督导冬春火灾防控工作，推动责任逐级落实。

针对往年火灾高发的区域特点，市公安局联合安监、电力等12个部门集中开展居住出租房、人员密集场所、电气火灾防范专项整治，把消防安全管理工作部署和指令纳入实战化信息平台，将派出所办理消防拘留案件纳入市公安局“越剑4号”行动指标，组织开展节日消防安全“零点夜查”行动。

特别是天台“2·5”重大火灾事故发生后，市委、市政府高度重视，专题研判当前火灾形势，第一时间召开会议和发文部署，市委书记彭佳学、代市长马卫光等领导带队开展消防安全大排查大整治。据统计，2月5日至22日，全市共检查各类单位场所4528家(次)，督促整改火灾隐患4210处，临时查封133处，拘留98人。

软硬件齐抓 打造“平安之家”

为抓好消防基层基础工作，绍兴市公安消防支队要求全市消防部门狠抓技术防范，探索各消防重点单位消防安全标准化管理，规范单位防火巡查、检查内容、程序和方

法，精简单位管理台账，着力解决当前部分社会单位“不想管、不会管、管不好”的现象。

2月22日下午，在诸暨市暨阳街道孙陈村的柏拉图公寓，租住在这里的林女士回到家。“这里的管理员特别负责，出租房里的每个人都要进行登记。”林女士告诉记者，2015年11月，她刚到公寓租房的时候，管理员在得知她与男朋友同住后，便告知她必须在其男朋友入住公寓前把身份证复印件交至服务台进行登记，但也就是这个小细节，让林女士感到安心。

推开公寓二楼的出租房，映入眼帘的便是挂在墙上的“消防四件套”应急包，包里装着灭火器、防烟面罩、逃生绳和强光手电筒，头顶的天花板上安装着一个独立式烟感探测报警器，“这些都是我们出租房的标配，一旦发生火灾，这些都是救命用的。”暨阳街道综治办副主任张江杰说。

张江杰介绍，在安装独立式烟感探测报警器时，工作人员对所有的点都进行了统一标号，一旦某个点位发出警报，主机报警器就会响起，“这样一来，房间内的人能听到，房间外的人也能听到”。

此外，公寓楼每个月都会定期进行2次消防安全检查，主要是检测楼道内设置的消防设备和出租房里配备的“消防四件套”、独立式烟感探测报警器，“一开始觉得有些麻烦，但现在都已经习惯了，其实这一切都是为了我们好。”林女士说。

诸暨市消防大队防火参谋骆少飞介绍，为了从源头做好火灾防控，诸暨已经建立居住出租房“实名制”排查、“户籍化”管理制度，每户出租房门口都会张贴一个二维码，管理人员一扫描就能了解出租房里的人员租住情况，杜绝了群租等现象的出现，同时把独立式烟感探测报警器、“消防四件套”纳入了3人以上的居住出租房硬件配置的要求。

网络远程监控 火灾防控有了“双保险”

2016年底，绍兴市公安消防支队坚持抓火灾防控与抓工作落实相结合，以夯实工作基础为引领，以当前消防热点难点为突破口，进一步细化消防工作责任、强化基层基础建设，确保防控端口稳定。

运用技术手段，打造“智慧型消防”，火灾防控开启“双保险”。通过公开招投标的方式，对医院、学校、商厦等消防重点单位，推广智慧消防远程检测系统，通过现代通讯网络将各建筑物内独立的火灾自动报警系统联网，对所有联网建筑物的火灾报警情况进行实时监测，对消防设施进行集中管理。

2月初，绍兴市中心医院保卫科组织员工进行消防安全培训，保卫科中队长暴俊华在培训的演练中按下了设置在医院住院部一楼西侧的一个手动报警按钮，仅过了短短12秒钟，医院消控中心的值班电话就响了起来。原来，就在按下手动报警按钮的同时，安装在医院的智慧消防远程检测系统的后台值班员

也接到了报警信息，并在第一时间致电医院消控中心核实情况。

“有什么情况，看下手机马上就能实时掌握。”暴俊华介绍，智慧消防远程检测系统包括了消防远程检测系统、消防设施巡检系统和消防在线培训系统，其中消防远程检测系统可以将城市各建筑内部的火灾自动报警设备、视频监控系统等全部联网，“管理人员只要在手机里安装上监控系统的APP，哪个位置的设备出现情况，都能在第一时间进行处置。”

集中宣传 高举消防安全“警示牌”

在冬春火灾防控过程中，绍兴市公安消防支队秉承“防控工作，宣传先行”的理念，进一步巩固“119消防日”宣传成果，主攻社会安全意识构建、宣传氛围营造及紧急逃生技能提升等方向，以消防牵头、群众共防的态势，夯实冬春火灾防控基础。

创建消防安全示范社区，全市已建立23个“消防安全示范社区”，其中7个示范社区召开现场会进行推广，23个社区配备微型消防车。全市创新开通“社区消防公开课”微信预约渠道，把消防安全课堂搬进社区，组织18支专职消防宣传队伍、6辆消防宣传车、30辆微型消防站巡查车进社入户宣传，发动235名社区消防宣传大使指导居民开展家庭火灾隐患“三清三关”“我的电动车，我规范停放充电”劝导等活动1027次。

在日常消防安全检查中，按照检查一家、培训一家、提升一家的要求，对检查的所有单位场所，逐一向消防安全责任人、管理人通报天台“2·5”重大火灾事故情况，引起业主和员工高度警醒，期间协调市商务局开展足浴店专项检查，对40家足浴休闲行业会员单位负责人进行集中约谈培训。

加大新闻媒体宣传曝光力度，绍兴市公安消防支队在当地3个电视频道的黄金时间段每天滚动播出消防安全公益广告，并邀请媒体全程跟踪拍摄、曝光火灾隐患。同时，与市公交公司协调，在全市公交车上循环播放《预防电气火灾》消防宣传教育片；与市移动公司协调，将每天发送的消防安全提示短信从5万余条增加到10万余条。



绍兴市中心医院组织员工进行消防安全培训